

全省司法行政系统党史知识竞赛决赛举行

本报记者 陈毅人

本报讯 “提出‘反饥饿’‘反内战’等口号的，是哪场运动？”“请5号台回答。”“恭喜你，回答正确，加20分！”6月9日，全省司法行政系统党史知识竞赛决赛在杭州举行。比赛从一开始就很激烈，每当加分的背景音乐响起，现场观众都报以热烈掌声，8支代表队向“最强大脑”发起猛烈冲击。

今年以来，全省司法行政干警积极参与党史学习教育知识竞赛，经初赛、复赛，遴选出省监狱管理局、省戒毒管理局、温州市司法局、湖州市司法局、嘉兴市司法局、绍兴市司法局、金华市司法局、台州市司法局8支队伍参加决赛。

决赛题目以党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史为主要内容，涵盖时政热点、浙江司法行政工作等，对各参赛队伍的知识积累、应变能力等进行综合考察。决赛现场，各队选手冷静快速答题，准确率极高。到了抢答环节，比赛趋于白热化，8支队伍争先恐后争抢答题权。经激烈角逐，省



监狱管理局代表队荣获一等奖。

“历史是最好的教科书，我们希望通过举办竞赛，对全系统党员干警前一阶段党史学习教育成效进行一次集中检验，进一步激发全系统党员干警学习党史的热情。”省司法厅组织教育处处长陈昂表示，将结合队伍教育整顿继续深入开展党史学习教育，确保党史学习教育有特色、有质量、有成效。

“点亮”海岛困难儿童的“微心愿”



通讯员 刘宇翔 朱顺舟

本报讯 近日，舟山市公安局普陀区分局六横分局的党员民警走进辖区龙山小学和台门小学，开展“点亮微心愿，真情暖童心”关爱海岛困难儿童志愿服务活动。

此前，党员民警积极认领了14名困难儿童的“微心愿”。活动现场，孩子们拿到了书包、马克笔等心仪的礼物，脸上都露出灿烂笑容。党员民警与孩子们亲切交流，详细了解他们的学习、生活情况，并鼓励他们要好好学习、心怀梦想，永远保持一颗乐观向上的心。

“浙江市场监管执法在线”上线

本报记者 陈洋根 通讯员 是闻

本报讯 6月9日，省市场监管局召开全省“亮剑2021”打击无合法来源证明进口货物综合执法行动部署视频会，“浙江市场监管执法在线”正式启动上线。通过这一新上线的平台，可完成与佩戴5G执法记录仪的基层一线市场监管执法人员实时连线（包括舟山海岛），实现全省市场监管执法工作的统一部署、统一行动、统一指挥。

“浙江市场监管执法在线”以“执法集成、实战管用”为导向，实现项目、数据、应用的紧密结合，通过打造全省市场监管执法核心数据库，集成15个业务系统数据

功能，贯通市场监管行政执法8大环节，创新案件统管、实时指挥、实时会商、简案快办、网络办案、在线辅导、在线监督等7项执法场景应用，实现市场监管执法工作全面数字化转型。

据了解，省市场监管局即日起在全省范围内开展“亮剑2021”打击无合法来源证明进口货物综合执法行动，为期3个月，重点打击经营无合法来源冻品、电子产品、成品油等重点货物违法行为，严厉查处一批危害社会稳定、人身财产安全的大案要案，曝光一批典型违法案件，切断无合法来源证明进口货物非法利益链条。“浙江市场监管执法在线”将在此次行动中发挥统筹指挥作用。

辅警爸爸的特殊“陪考”令众人松口气的“乌龙”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 潘逸舟 顾家承 陈奇

本报讯 高考已结束，考场外的护考小故事还在感动人心。

6月7日，新昌县鼓山中学校门前，辅警蔡炜正在执勤。对于他来说，这次执勤意义特殊，因为他的女儿小蔡正在里面参加高考。其实早在一周前，新昌县公安局就下发了通知，子女要参加高考、中考的民警、辅警可以在考试期间休假。但是，蔡炜放弃了休假，主动提出到考点支援。

“沉着冷静，不要紧张，爸爸在外面为你们保驾护航！”临考前，蔡炜叮嘱女儿。“爸爸，您放心，您工作中也要注意安全。”女儿简短的一句话，让蔡炜深感欣慰。他说，能以这样一种方式陪伴孩子高考，也是父女间无比珍贵的记忆。

同一天，嵊泗一名高考生骑着电动自行车赶往考场，不料，行驶到半路，电动车发生了故障。正在执勤的嵊泗交警大队辅警吴嘉斌见状，立即帮忙检查了电动车的轮胎，发现前轮胎疑似爆胎，于是赶紧帮考生拦下一辆出租车，“你莫急，赶紧上车，车钱我来付。”

出租车司机徐兰兰得知要送的是高考生，怎么也不肯收车费，“我们开出租车的拉一下考生是举手之劳，也算为高考生加油打气了！”仅用4分钟，徐兰兰就把这名考生安全地送到了嵊泗中学考场。

高考第二天，一起“乌龙”吓坏了不少人。6月8日早上7点50分，杭州市公安局上城区分局小营派出所，考生小李在老师的陪同下赶来，教导员周海凡和民警已等候在此。就在工作人员准备为小李拍证件照补办临时身份证件时，陪同的老师接到了考场打来的电话：丽水籍艺术类考生小李“丢失”的身份证件，在考场找到了！

身份证件失而复得，所有人都松了一口气。不过，当时间回到12小时前，那可是紧张万分。6月7日晚8时20分，小营派出所接到一男子的报警求助，称她妹妹在杭二中考场参加高考，晚上回去找不到身份证件，怀疑弄丢了，“急死了，明天还要继续考试呢！”

杭州、丽水两地公安紧急联动。周海凡先联系了杭二中考点负责人，询问能否凭户口本等证明入场考试。对方告知：能参加考试，但要先去考务办签字说明，后续还需要提供相关证明递交到考试院，才能确认考试是否有效。

为确保万无一失，周海凡决定以最快速度为小李补办临时身份证件。很快，他联系上丽水市莲都区属地派出所，经过一番协调沟通，莲都警方传来消息，办证大厅会安排工作人员提前审批授权，但需要小营派出所户籍室提供相关信息并提交申请。第二天一早，就在他们准备办理身份证件时，好消息传来，大家都松了一口气。暖心的“乌龙事件”背后，是浙江公安的便民服务态度和硬核举措。

法律援助立法 为社会公平正义 依法撑腰

白阳 刘硕

当你陷入人生困境时，法律援助能为你点亮一盏扶危济困的明灯。日前，法律援助法草案提请全国人大常委会会议二审，标志着法律援助立法工作迈出重要一步。

扩大法律援助的覆盖范围、强化案件办理的质量监督、提升从业人员的保障水平……草案的一系列立法组合拳，让弱势群体的维权渠道更畅通，为社会公平正义依法撑腰。

法律援助作为公共法律服务的重要组成部分，彰显法治的人情味。此次提请审议的法律援助法草案二审稿，增加“确认劳动关系”“生态破坏损害赔偿”等申请事项，强化对英烈人格权益以及见义勇为等情形的法律援助保障力度，既从社会公众的现实需求出发，把更多有需求的群体纳入援助范围，又体现出鲜明的价值取向，让法律成为公序良俗的强大后盾。

法律援助虽然是一项无偿服务，但与当事人的合法权益息息相关。免费的代理律师能否尽心办案？指派的辩护人够不够专业？对这些顾虑，法律援助法草案着力提升质量监管，要求相关机构制定质量标准、开展质量考核和监督，并及时查处相关投诉，从制度上要求法律援助机构、承办律师等提升服务质量，让每一起法律援助案件经得起法律和时间的检验。

为免除法律援助机构和从业人员的后顾之忧，法律援助法草案特别强调要健全法律援助保障体系，对法律援助补贴标准实行动态调整，并明确相关税收优惠措施。这些切实举措抓住了行业补贴低、获得感弱等痛点，让从业人员心里更有底、让相关机构更有积极性，有助于吸引更多优秀人才加入这一队伍。

人民群众的法治获得感，来源于生活中看得见、摸得着的公平正义。法律援助工作，一头连着民心，一头连着国情。有理由相信，当法律援助的相关规定和经验成果上升为法律制度后，这项公益事业的“筋骨”将越来越壮、“作风”将越来越实、“境界”将越来越广，为推进全面依法治国不断夯实信任之基。

（上接1版）

“民法典被称为‘社会生活的百科全书’，它关系到我们每个人生活的方方面面，从经济往来到资产权属、从合同订立到婚丧嫁娶等，涵盖了从自然人从出生到身故的法律依据。”苏迪亚说，“他们邀请我的时候，给我打过‘预防针’，说这个村子非常偏远，交通也不方便。我告诉他们，这件事情很有意义。我会自己开车过去，而且不收一分钱。”

于是，婚礼现场，被布置成了宣讲课堂，简单又不失喜气和隆重。新人和亲朋好友、村民干部坐了一屋子。

虽然已经讲过上百次民法典的课，但为了这次特殊的邀约，苏迪亚还是精心准备了一番。“一方面，年轻人的婚恋观、家庭观以及今后的幸福婚姻，都需要民法典的守护；另一方面，乡村振兴也需要民法典的保驾护航。”1个小时里，他既将成家立业之后，夫妻所要承担的家庭责任向这对新人娓娓道来；又将民法典中关于农村土地承包经营权、农嫁女等法律知识点，给大家作了详细梳理。

“这是我们参加过的最特别，也最有收获的婚礼。”现场，大家用热烈的掌声为新人送上了祝福。

本报职业道德监督电话:0571-85310013